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Návod pro praktická cvičení z biologie
2. ročník / sexta

Laboratorní cvičení č. 8

Téma: Odchyt a určování členovců

Cíl: Seznámit se se základními metodami odchytu členovců, se znaky základních systematických skupin, s významnými zástupci entomofauny okolních biotopů

Pomůcky:
zemní pasti (optimálně pevnější kelímky od jogurtů – přinesou si studenti sami), motyčka (příp. polní lopatka), bílá plachta nejméně 2 x 2 m (igelit nebo prostěradlo), planktonka, smýkačka, Petriho miska, epruvety, entomologické pinzety, stereomikroskop, příruční lupy, technický líh, příp. formalín

určovací literatura – atlasy bezobratlých, klíč k určování bezobratlých

Postup:

1. Ráno před praktickým cvičením (koná-li se cvičení již ráno, pak předchozí den odpoledne) zakope každý student do vybraného biotopu jednu zemní past, přihrne ji z okolí hlínou tak, aby horní okraj pasti byl zároveň s terénem. Na dno nalije vyučující cca 1 cm lihu.

2. Odchyt členovců v rybničním ekosystému – planktonku několikrát za sebou vodorovně protáhneme v horních 30 cm daného ekosystému. Následně z naloveného obsahu vybereme živé organismy.

3. Odchyt členovců smýkačkou – smýkačkou rychlými pohyby po vzrostlé bylinné vegetaci nejméně desetkrát tam a zpět, přičemž mezi každým pohybem se posuneme o 1-2 kroky kupředu.

4. Odchyt členovců setřásáním – rozprostřeme pod strom bílou plachtu (igelit, prostěradlo), následně důkladně po dobu nejméně 10 sekund třeseme příslušnou částí stromu a sesbíráme spadlé živé organismy. (Vhodné je sbírat organismy průběžně, např. jeden student třese a druhý sbírá.)

5. Všechny odchycené organismy vložíme do epruvet, pozorujeme živé, případné usmrcení provádíme malým množstvím lihu nebo formalínu.

6. Pokusíme se určit co nejpřesněji odchycené organismy, roztřídit je do systematických skupin a porovnat druhovou bohatost v různých biotopech, včetně grafického srovnání.

7. Vypočítejte index diverzity – viz přiložený soubor MS Excel. Hodnota indexu diverzity udává, jak moc je rozmanité druhové složení daného biotopu. Zohledňuje nejen počet druhů, ale i počet jedinců (resp. jeho vyváženost). Nejmenší hodnota indexu je 1, nejvyšší je rovna počtu druhů. Pokud by byly v biotopu čtyři druhy a každý měl stejný počet jedinců, je index diverzity 4. Pokud by byly v biotopu čtyři druhy, ale jeden výrazně převládal (např. 90 % jedinců), je index diverzity jen o trochu větší než 1.
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